### A1 ◆責任編輯:郝原 ◆版面設計:余天麟

# 李家超: 構建具前瞻性有效管用國安法律及執行體系

# 香港始終是君子但須法防仍人



今年首場香港立法會行政長官互動交流答問 會昨日舉行,會上討論到「基本法第二十三條 立法」。特區行政長官李家超表示,特區政府 在履行落實基本法第二十三條立法這憲制責任

時,會將有關立法與全國人大「528決定」、香港國安法連結起來,渾然一體,以完善國家安全的法律制度和執行機制,構建具前瞻性、有效、管用的國家安全法律及執行體系,並透露會研究加入反映「科技中立(technological neutrality)」的條文,以應對科技日新月異的發展,而不需經常靠修改有關法例處理數據安全問題。多名立法會議員期望特區政府盡快將立法草案提交立法會,承諾會齊心協力支持和配合有關立法工作。◆香港文匯報記者、黃書蘭

上 自民建聯、工聯會、經民聯、新民黨、自由黨、立法會 「G19」議員協作平台等多位議員昨日均在會上表態支持立法。李家超表示,基本法第二十三條立法的工作刻不容緩,而議員 們的共識是立法應該「早一日得一日」,都表達了希望特區政府盡快完成立法、實踐香港特區26年來未履行的憲制責任。

他提到,2019年港版「顏色革命」、「黑暴」所帶來的慘痛經歷,大家仍歷歷在目,「香港始終都是君子,但是必須防範小人,必須防範敵對勢力……我們曾經嘗試立法失敗,我會相信可能香港人真的是太君子,不知道世途險惡,不知道豺狼當道,亦不知道世界當時這麼多小人,這麼多國家其實都對香港這塊『大肥豬肉』虎視眈眈。但我們已經歷過,特別是2019年的傷痛,我們看到當危害國家安全的風險在眼前發生,那種艱難、那種苦痛,令我們明白,我們縱然仍是君子,但要防小人,我們要防敵對力量、防間諜活動。」

李家超強調,街頭暴力有可能捲土重來、「軟對抗」暗中作 亂、海外亂港活動倒灌香港,特別是一些反中亂港活動打着所 謂人權、自由、民主、民生的幌子,極具迷惑性,切不可掉以 輕心,「危害國家安全的風險是真實的,是每日都存在的,敵 對力量正虎視眈眈,隨時伺機待發,所以我們必須把握時機盡 快立法,應對持續出現的國家安全風險和威脅。國家安全是市 民福祉和經濟發展的最有力保障。」

# 連結「528決定」與國安法

在履行這憲制責任時,李家超表示,要把基本法第二十三條立法,與全國人大「528決定」、香港國安法連結起來,渾然一體,以完善國家安全的法律制度和執行機制,構建具前瞻性、有效、管用的國家安全法律及執行體系。

新民黨主席、立法會議員葉劉淑儀提到,英國去年7月通過的國家安全法,制定了很多針對新罪行的條款,其中有值得參考之處,包括如何應對有時千變萬化的國際形勢,以及確保條例與時並進,有效防範有些人利用科技來實施罪行等。同時,英國在通過國家安全法後,即檢討了在其法例附表下訂立的實務守則,只用了6個星期便完成有關諮詢,以更新實務守則的方式賦予其執法部門新的權力,建議特區政府可考慮以更新實務守則等更快的方法,賦予香港執法部門新的權力。

李家超表示,特區政府審視過不同國家的國家安全法律, 「我多謝剛才提及的一些意見,例如提到科技千變萬化,如何 處理到,葉議員都提及用附表或守則方式,不需要重新繁複地 修改主體法例的一個手法去處理。」

# 研加入反映「科技中立」條文

議員黃錦輝關注 AI (人工智能) 和大數據技術等新科技普及所帶來的國安及數據安全風險。李家超表示,數據不僅是資產,以國家安全角度來看,是可作為大國博弈期間的工具和武器的,所以維護好數據安全非常重要。因應科技日新月異,特區政府在制訂法例時既要讓條文能應對科技的演變,亦要小心避免「讓科技帶着我們的法律走」。因此,他希望立法條文具前瞻性,能很快地處理新問題,無論將來的 AI 如何變化、將來的大數據如何被濫用,這條法例都不會因而要經常修改。在這方面,有些國家的立法理念很多都是以「科技中立」作考慮,「保安局和律政司等部門正在有關方面用功。」

# 「科技中立」:

# 規範科技用途 不限制科技本身

話你知

何謂「科技中立」?立法會議員黃錦輝表示,「科技中立」是指科技無政治感,但許多人會利用科技這個工具,作政治用途。他認為,基本法第二十三條立法可訂立原則性的大方向,如不能利用科技作煽動、叛國等行

立原則性的大方向,如不能利用科技作煽動、敖國寺行 爲。在具體的執行上,可參考英國《國家安全法》,以實務守則的形 式,訂立具體禁止事項,從而方便執法。

立法會議員吳傑莊解釋,「科技中立」即只要能達到某個目的,不會局限於使用具體某項科技,亦可解釋爲如提供科技的供應商不應該爲出乎意料之外的用途負責,如賣刀的商販不需爲以刀傷人的事件負責等。他舉例說,有人用AI(人工智能)生成的視頻作欺騙用途,但AI技術本身並沒有過錯,有錯的是利用科技作犯罪用途的人。未來在爲基本法第二十三條立法時,須規範運用科技的用途,而非限制科技本身。 ◆香港文匯報記者 藍松山



▲今年首場香港立法會行政長官互動交流答問會昨日舉行,會議討<mark>論到「基本法第二十三條立法</mark>」

香港文匯報記者曾興偉 攝

# 成立專隊解說立法內容精神

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)特區行政長官李家超此前表示,特區政府會做好基本法第二十三條立法的解説工作。李家超昨日在立法會「行政長官互動交流答問會」上表示,他會為今次立法作系統性的建設,設立幾個專隊做解説工作,包括一個核心解説工作隊伍,以及支援解説的工作隊伍,又準備設立直接的聯繫機制,支援社會各界解説工作。

# 特首指揮核心解說工作隊

對基本法第二十三條立法的解說工作,李家超表示,特區政府會設立幾個專隊去進行基本法第二十三條立法的解說工作。在整體統籌指揮和參與解説工作中,他和律政司司長、保安局局長將作為核心解説工作隊伍的主要成員。同時,其他政府部門、政策局會作為輔助解說低,參與推廣以至解説的工作,由政務司司長或財政司司長負責協調不同領域的解説工作。

他透露,有關的解說工作會特別面向 商界、媒體、外國總領事、外國商會 等。同時,地區層面的解説亦十分重要,今屆區議會和「地區關愛隊」將在 地區層面都會推動解説工作。

愛國愛港者參與宣傳教育和解説工作 十分關鍵。立法會議員謝偉銓和李世榮 在發言時均提到,應動員全香港社會配 合特區政府的立法工作,更主動表示會 提供協助,李家超表示,特區政府準備 好設立一個直接的聯繫機制,「盡量提 供一些資料予大家,發應該設立一個議題, 可以聯絡的方法,針對某一個議題, 可能有一些新問題,你希望我們提供一 些資料,讓你可以解答得更清楚、更令 人明白。」

# 籲議員學者齊向國際解說

在面向國際解説方面,李家超表示,除了負責主體的政府官員會做有關工作,亦期望全體立法會議員,以至學者、專家都可以一起向世界解説基本法第二十三條的立法精神和立法內容,並點名身為全國人大常委會委員的立法會議員李慧琼,及曾任保安局局長的葉劉

淑儀和黎棟國,在這方面的解説都做得十分成功。「我相信在大家的共同努力下,一定可以實踐我們26年多未履行的憲制責任。」

李家超又提出了兩個對外解說的重點,一是全世界的國家都有國家安全法律,「香港有的可能是人家國家安全法律的12%。為什麼是12%?我自己覺得我只有一部香港國安法,如果比起外國動輒有20多部法律,我們是『小巫見大巫』。但為什麼是『10+2』,我們另外的『2』就是現時不健全的法律,例如我們管理一些政治組織與外國聯繫的政治活動,我們是未健全的。」

二是,基本法保障的自由和人權的標準是國際標準。李家超表示,無論是基本法還是香港國安法,均列明《公民權利和政治權利國際公約》及《經濟、社會與文化權利的國際公約》這兩條國際公約適用於香港的部分,這同樣適用於香港在國家安全的整體措施和處理涉及國安的案件。

# 組建應變反駁隊 反擊造謠抹黑

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)反駁 抹黑要及時有力。在行政長官立法會互 動交流答問會上,多位立法會議員都 關注到特區政府如何確保能及時反駁 抹黑及謠言,以穩定市民和投資者的 信心。特區行政長官李家超回應時表 示,特區政府將成立「反駁隊」, 特別針對社交媒體上的抹黑,將真 相告訴公眾。

# 港維護國安法律遠比外國少

多位議員都預計在基本 法 第 二 十 三 條 立 法 時,將有別有用心

小的百分點。當然,仍會被人抹黑, 因為我們的國家安全受損,最大得 益者是敵對的國家,所以一定會攻 擊你,這是正常的。所以我們的站 位要高、要正確。」

他表示,從過去的經歷看到,相信今次基本法第二十三條立法會再出現敵對勢力利用互聯網大量抹黑和歪曲事實,所以特區政府會成立「反駁隊」強化應變,又呼籲公眾在網絡看到有關抹黑或惡意攻擊的信息時通知特區政府。